
Pozdravujem Vás pán profesor, aj všetkých ostatných,

píšem Vám report z centra Filipa Neriho v Kisumu – Keňa za obdobie júl a august. V centre sme 
mali stabilné počty chlapcov, ako vždy tak okolo 14. Vekové zloženie je od tých 10 do 19 rokov. 
Niekedy je chlapcov viac, niekedy menej. Zopár chlapcov k nám prišlo a hneď aj odišlo. Keď ich  
stretávam na ulici, pýtam sa, v čom bol problém. Častokrát sú len ticho alebo povedia, že ich niekto 
v centre šikanoval. Jednoducho hľadajú výhovorku. Takisto sa 
nám podarilo urobiť niekoľko domácich návštev a do školy sme 
umiestnili aj zopár chlapcov. V tomto období sme mali aj 4 
týždne prázdnin, takže sa nám v centre vystriedalo veľa chlapcov.
Prvá návšteva smerovala ku rodine Briana, 15 rokov. Tento 
chlapec stratil mamu, keď bol malý. Býva u starenky a jeho otca . 
Aj keď to nie je jeho ozajstný tatko, tak situácia nebola až taká 
zlá. Viete, niekedy rodinné vzťahy medzi nevlastnými a 
vlastnými rodičmi vedia byť poriadne napäté. Chlapec takto 
utiekol prvýkrát a dušoval sa, že to viac nespraví. Chlapca sme 
umiestnili do školy, kde chodil aj predtým, aby mohol pokračovať 
v triede, kde skončil. Mimo školských lavíc strávil cca 3 mesiace. 
Takže to nie je až také strašné, keď si zoberieme do úvahy, že 
v niektorých prípadoch  to býva aj viac ako rok. Keď sú chlapci 
mimo školy dlho, návrat do školských lavíc je dosť ťažký. Treba 
byť pripravený na posmešky v triede a niekedy aj hlúpe 
poznámky od učiteľov. Celá trieda bude vedieť, že ste boli na 
ulici. A čo sa robí na ulici? No predsa fetuje a kradne, atď. Nehovorím, že to tento chlapec všetko 
toto vykonal, ale to nikoho nezaujíma. Ak vás chce niekto uraziť – cestu si nájde. Všetko potrebuje 
čas. V prípade chlapcov hovoríme o mesiacoch. Ako ľudia sme niekedy veľmi necitlivý a tvrdý.
Ďalších chlapcov, ktorých spomeniem sú Prince a Mike, alebo po slovensky Princ a Michal. Sú to 
nevlastní bratia, ktorí pochádzajú z rodiny, kde to nie je až také super. Súrodencov je viac, niektoré 
deti sú z matkinej strany a iné zase z otcovej strany. Je to taký mix. Čo ale doma chýba je 
starostlivosť a pevná ruka otca. Toto nebolo prvýkrát, čo títo chlapci utiekli na ulicu. Oni boli na 
ulici dokonca až štyria bratia. Do nášho centra prišli všetci štyria, ale dvaja zdúchli späť na ulicu. Aj 

Brianova rodina...



keď sa zopárkrát vrátili, vždy to bolo len na pár dní. Jednoducho, ich rodičia to absolútne 
nezvládajú, a to nám potvrdili aj v škole. Doma tvrdili, že Prince má dajaké duchovné problémy a je 
posadnutý zlými duchmi, a tí mu hovoria ako odísť z domu a spať niekde vonku. Rodičia školu z 
ďaleka obchádzajú, len aby si od nich nevypýtali nejaké peniaze. Keď sme prišli za mamou, tak 
vyzerala ako čerstvá dvadsiatnička, ale už má okolo 33 rokov. Na všetko vám povie, že ona vie ako 
to je a že sa budú snažiť a nasľubuje všetko, čo chcete počuť, len aby ste čo najrýchlejšie odišli. 
Viete, vo všeobecnosti sa rodičia pri našich návštevách necítia 
komfortne. Hanbia sa a veľakrát sa boja priznať si chybu, že zlyhali a 
situácia v rodine je veľmi zlá. Nemôžeme ale všetky rodiny hádzať 
do jedného vreca. Sú tu rodiny, ktoré sú veľmi chudobné a rodičia 
robia čo môžu, aby sa postarali o rodinu. Riaditeľ v škole povedal, že 
tomu dáva minimálnu šancu na úspech. Bolo to ale kvôli totálnemu 
nezáujmu zo strany rodičov. Nakoniec teda súhlasil a Princa a Mikea 
zobral naspäť do školy. Chlapcom sme kúpili uniformy, topánky, 
školské tašky a všetko základné, čo v škole potrebujú. Treba už len 
dúfať a veriť.
Do centra prišli aj chlapci, ktorí v centre normálne nebývajú, lebo 
navštevujú školu z domu. Prišli však k nám, lebo od konca júla do 
konca augusta, boli prázdniny. Prázdniny sa ale zase trocha natiahli, a 
to z dôvodu štrajku učiteľov, ktorý ako tvrdia, nedostali to, čo im 
vláda sľúbila. Ako sa nakoniec dohodli, vie len Pán Boh.
Prvú augustovú nedeľu sme mali birmovku. Z nášho centra prijal túto 
sviatosť jeden chlapec –  Kevin. Teraz niečo na zasmiatie: Pán biskup 
na birmovku zabudol, lebo sa termín viackrát menil a prišiel s 
niekoľkohodinovým meškaním :). Tak si viete predstaviť, ak veľmi boli moji chlapci hladní, keď sa 
celá slávnosť takto predĺžila.
Chalanov treba vedieť zabaviť, čo zahŕňa vymýšľanie nejakého programu. Keď sa nudia – tak amen 
tma. Plač, bitky a urážanie potom nemá hraníc.
Boli sme na Agro výstave v Kisumu, kde sme si mohli pozrieť veľmi zaujímavé veci ohľadom 
výroby medu, pestovania plodín a podobne. V areáli sa nachádzali aj kolotoče, ktoré by v EÚ 
normami určite neprešli. Bolo to prvýkrát v živote, keď boli chlapci na reťazovom kolotoči a jedli 
cukrovú vatu.
Boli sme aj na výstupe na pohorie Nandi Hills, kde sme mohli vidieť 
nádhernú kenskú prírodu a neuveriteľne výhľady na krajinu. Veľa 
ľudí v Kisumu totiž nemá ani poňatie, čo je pár km od Kismu v 
týchto vysokých kopcoch. Pre veľa z nich je to zbytočne zabitý čas. 
Žijú tam ľudia v podmienkach, ktoré by asi z nás každý občas 
potreboval – ticho, pokoj bez elektroniky.
Tak isto sme išli aj s chlapcami na spoveď, keď už sa teda mal začať 
tretí semester v roku. Samozrejme, išli iba tí čo mohli. Momentálne 
máme dvoch chlapcov, čo chodia na katechizmus každú sobotu. 
Takisto nám rastie aj počet chlapcov, ktorých podporujeme. 
Momentálne ich je už 52. Z toho na strednej škole ich je 29 a na 
základnej škole 23. Nedá mi nespomenúť ešte na pomoc, ktoré naše 
centrum poskytuje aj ľudom z nášho okolia. Aj keď je to vždy 
individuálne, lebo pomôcť všetkým nemôžeme, ale robíme čo sa dá.
Takže to by bolo asi to naj naj, čo sa v našom centre stalo. Chcel by 
som sa všetkým Vám srdečne poďakovať, hlavne Vysokej škole sv. Alžbety a firme Hollen s.r.o. 
Ďalej sú to ľudia, ktorí nás podporujú pravidelne mesačne, alebo nepravidelne. V júli nám urobili 
zbierku vo farnosti Devínska Nová Ves, za ktorú ďakujeme. Modlíme sa za Vás všetkých každý 
večer.
Ďakujeme.                                                                                                                 Tomáš Rusňák

Prince a Michael  su 
pripravený do školy.

Vincent prvý krát na kolotoči..



Táto matka z 3 detmi-najmladsie 3 
týždne- bola vyhnaná z domu zato ,že  
nezaplatila nájom.....samozrejme sme 
jej pomohli a situácia sa ako tak 
vyriešila.

Otec Corner-kňaz-nás pozval všetkých na večeru.kde sme 
sa super najedli.

Eugenov brat Paul ma narodeniny.

Výmena kanalizačnej rúri

Do školy tochto chlapca 
Raimonda musíte is lodou...Je to 
jeden z našich naj.naj chalanov.

Zlepšujeme našu posilnovnu co 
máme vonku....mame nove 
lavičky.

Na výlete z chalanmi.....túra.



 

Kuchyna v Nandi Hills V takejto kuchyni smrdite za 2 
sekundy ako údenáč :)

Novostaba na kopci.

Kupanie vo vodopáde. Vodopad Girgil...Nandy Prázdniny sa skončili...treba ist 
dom.

Náš novy birmovanec Kevin. Kopačky pre Richarda....múdri to  
a snaživý chalanisko.

Novorodenec kotrého majitel 
domu poslal na ulicu aj z mamou 
a súrodencami.



  

Cistenie okolia nášho centra....bordelu až,,,až.
Vyroba a miesto kde sa predáva drevené uhlie.

Na vystavisku AGRO Kolotoč vyzerá ako keby ho 
kolotočári sami robili.

Ranná procesia miestnej 
kresť.cirkvi ROHO

Kupujeme topanky do školy.Brianov prvý den v škole po pár 
mesiacoch prázdnin

V škole u Fidela Castra...náš 
socialny prac.Mozes



 

Na ľavo je chlapec Gordon ,ktorého 
sme boli pozrieť v škole a na pravo 
naše hotové lavičky na 
posilňovanie….už len činky chýbajú 
ale už sa aj natom pracuje.

                 ĎAKUJEME

V škole kde sa cestuje Vodným 
autobusom..Mbita sec school

Pán Biskup ked dorazil na 
Birmovku z oneskorením :) sa 
ospravedlnil.

Výhľad na Kisumu z výšky 2000m

                                          Na vrchole vo výške asi 2000m ako na Chopku.

Kolieskové korčule a skútre zo 
slovenska.

Kenské osie hniezda..made in Tomas

Chlapci na celom svete radi  
umývajú autá.


